



МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ
Общецерковная аспирантура и докторантура
имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия
КАФЕДРА ПЕДАГОГИКИ И ТЕОРИИ ОБРАЗОВАНИЯ
В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Отзыв научного консультанта

о работе иеря Григорьева Григория Игоревича
над диссертацией «Грех как аддиктивное поведение:
богословские основания и медико-психологический опыт исследования»

Непростая задача быть научным консультантом психиатра с колоссальным врачебным и организационным опытом, настоятеля храма, профессора, привыкшего читать лекции и руководить диссидентантами. И эта задача становится практически невыполнимой, если все перечисленные выше характеристики соединяются в одном человеке.

Григорий Игоревич Григорьев (в разные годы) окончил Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова и Санкт-Петербургскую духовную академию, защитил две диссертации по медицине и одну по богословию, создал медицинское учреждение, которым руководит и в котором ведет медицинскую практику, организовал приход и сумел выстроить замечательный храм, в котором служит. Кроме того, он ведет преподавательскую деятельность в 3-х вузах.

Трудности руководства таким соискателем как иерей Григорий Григорьев, однако, компенсировались тем, что автору настоящего отзыва не нужно было «помогать писать» диссертационное исследование: работа, отражающая результаты теоретических исследований и многолетней пастирско-медицинской деятельности, была готова. Достоверность и обоснованность ее выводов гарантирована, среди прочего, и высочайшим авторитетом первого научного консультанта – доктора медицинских и психологических наук, профессора В.Ю.Рыбникова.

Таким образом, консультирование касалось в основном вопросов доводки и балансировки богословского и исторического разделов работы, которые решают важную задачу раскрыть тесную связь, точнее, единство богословско-антропологических, церковно-практических и медико-психологических подходов к попечению о человеке, к заботе о том, чтобы он, открывая в себе образ Божий, осознал сущность своих проблем в перспективе не только своей текущей личной, но и вечной жизни.

Один из ценных практических выводов, который можно было сделать из совместной работы с диссидентантом – вывод настолько же медицинский, насколько богословский и педагогический - состоит в том, что пастирскую психиатрию следует рассматривать не только как самостоятельное поле взаимодействия Церкви и медицины (что очень важно и уже укореняется в нашем общественном сознании), но и как комплекс сопровождения православной педагогики и образования в целом. **Видение в грехе причины аддиктивного поведения**, где грех является в форме зависимости, а зависимость, усугубляясь, физиологически переходит в болезнь, - такое понимание греха помогает глубже понять и задачи образования как многоступенчатого, многоаспектного процесса преображения человека.

О том, насколько в работе удалось решить именно богословские задачи, должно быть сказано в отзывах ведущей организации, официальных и неофициальных оппонентов, в суждениях членов диссертационного совета. Могу заметить только, что подготовленная к защите работа уникальна, среди прочего, личностью автора, который не просто описывает или организует взаимодействие между квалифицированными специалистами «от Церкви» и «от медицины»; он сам и его труды суть успешные примеры такого высокопрофессионального и духовно обоснованного, укорененного в вере, взаимодействия.

Подчеркну в заключение, что в соработничестве автора диссертации с автором настоящего отзыва, в обсуждениях результатов и методов с коллегами по кафедре педагогики и теории образования происходило взаимное обогащение, интеллектуальное и духовное, в ходе которого удалось нашупать не только отмеченные выше, но некоторые другие «точки роста» современной богословско-педагогической науки, так что, думаю, благодаря диссертационному исследованию священника Григория Григорьева и другим его трудам возможно говорить об открытии нового направления в обширной предметной области, сочетающей в себе неизменное и динамично развивающееся начала, каковой является наше богословие.

Научный консультант

Шмонин Д.В.,

доктор философских наук, профессор,
почетный работник высшего профессионального
образования Российской Федерации, почетный
работник науки и техники Российской Федерации,
проректор по научной работе Русской
христианской гуманитарной академии,
заведующий кафедрой педагогики и теории
образования Общецерковной аспирантуры и
докторантуре в Санкт-Петербурге

эл.почта shmonin@mail.ru, почтовый адрес:
Наб.реки Фонтанки, 15, С.-Петербург 191023
Тел. (921) 903-19-41